
Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses für Kultur-, Kinder-

, Jugend-, Senioren- und Wohnungsangelegenheiten in der 

Gemeinde Velgast am 26.02.2020 

 

Um 18:35 Uhr begann die Vorortbesichtigung der 

Kita „Kastanienhof“ Velgast. 
 
 

Beginn: 19:25 Uhr                           Ende: 21:10 Uhr  

Ort:    Gemeindezentrum, Beratungsraum  

 

Anwesend:  

Herr Hans Peter Tews 

Herr Bernd Stahl 

Herr Julia Fischer  

Frau Maja Kuhn, sachkundige Einwohnerin 

Herr Jens Schünemann, sachkundiger Einwohner 

Frau Marlen Bretzke, sachkundige Einwohnerin 

Frau Silke Pohl, sachkundige Einwohnerin + Protokollantin 

 

Nicht anwesend:   

Herr Margit Berner  

Herr Carsten Bergner  

 

Gäste:            

Herr Christian Griwahn, Bürgermeister 

Frau Sandra Wasner, Leiterin der Kita „Kastanienhof“  

sowie 5 interessierte Einwohner unserer Gemeinde: Herr Dietmar 

Braatz, Herr Gabriel Braatz, Herr Hans-Werner Bünger, Herr 

Clemens Gall und Herr Ulf Naumann 

 

Mitarbeiter der Verwaltung: keiner 

 

Auf die kurze Ladungsfrist wurde hingewiesen. 

 

Sitzungsverlauf: 

 

I.  Öffentlicher Teil  

1.  Eröffnung der Sitzung, 

    Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

2.  Beratung und Beschlussfassung zur Tagesordnung 

3.  Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom       

    06.11.2019 

4.  Einwohnerfragestunde 

5.  Beratung über aktuelle Probleme in der Kita Velgast  

II. Nichtöffentlicher Teil 

6.  Anfragen/Sonstiges  
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I. Öffentlicher Teil 

 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

Der Vorsitzende des Sozialausschusses eröffnet die Sitzung und 

stellt an die Ausschussmitglieder die Frage, ob die Ladung 

ordnungsgemäß zugegangen ist. Dieses wird bejaht. Von den 9 

Ausschussmitgliedern sind 7 zur Sitzung anwesend.  

Durch die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit von mehr 

als der Hälfte der Ausschussmitglieder ist die 

Arbeitsfähigkeit des Ausschusses gegeben. 

 

Die Einladung mit der geänderten Tagesordnung Top 4 

Einwohnerfragestunde ist den Ausschussmitgliedern am Vortag 

zugegangen. Die Gäste werden darauf hingewiesen, dass laut 

Geschäftsordnung der Gemeinde Velgast die Sitzungen der 

Ausschüsse im öffentlichen Teil eine Einwohnerfragestunde 

anbieten. 

 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Tagesordnung 

Der Vorsitzende des Sozialausschusses stellt die Anfrage, ob 

zu der vorliegenden Tagesordnung Änderungsanträge gestellt 

werden. Dieses ist der Fall. Die Tagesordnung wird in der 

vorliegenden Fassung soll wie folgt verändert werden: 

 

Frau Pohl beantragt die Aufnahme folgender 

Tagesordnungspunkte: 

• Stand Digitalisierung Schule und Schulförderverein 

• Vereine – Unterstützung bei Zusammenarbeit, Austausch, 

Förderanträgen 

• Ehrenamtswürdigung in der Gemeinde 

• Dorfjubiläum 700 Jahre Altenhagen 

• Internetseite Amt 

 
Diese Themen sollen unter dem TOP 6 Anfragen/ Sonstiges 

abgehandelt werden. 

 
Beschluss 01/20: 

Der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast beschließt die 

Tagesordnung in der vorliegenden Fassung. 

 

Abstimmung: 

Ja:       7        Nein:      0      Enthaltungen:   0 

 

TOP 3: Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 

06.11.2019 

Die Sitzungsniederschrift der Sitzung des Ausschusses für 

Kultur-, Kinder-, Jugend-, Senioren- und 

Wohnungsangelegenheiten vom 06.11.2019 war Anlage A I der 

Arbeitsvorlage.  
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Beschluss 02/20: 

Der Ausschuss für Kultur-, Kinder-, Jugend-, Senioren- und 

Wohnungsangelegenheiten der Gemeinde Velgast bestätigt die 

Niederschrift vom 06.11.2019 mit folgenden Änderungen: 

 

1. Auf Seite 6 nach dem Satz „Herr Schünemann 

unterstreicht…den Eltern nahe zu bringen.“ ist folgende 

Ergänzung vorzunehmen:  

Man empfiehlt, dass die Grundschule sich der 

Öffentlichkeit moderner und neu präsentiert, z. B. durch 

Aktualisierung ihrer Internetseite (letzter Eintrag 2011), 

mehr Werbung  über andere Kanäle als das Amtsblatt mit 

Slogans wie „Gesunde Schule“ oder „Kleine Schule, kleine 

Klassen“. Auch über die Öffnung der Räumlichkeiten am 

Nachmittag für die Einwohner sollte man nachdenken, z. B. 

Nutzung des Computerraums für Seniorenschulung. 

 

Danach erfolgt ein Absatz. 

 

2. Auf Seite 6 ist folgende Ergänzung/ Änderung vorzunehmen: 

Herr Tom Augustyniak hat sich angeboten, der Gemeinde 

Velgast bei der Erneuerung ihrer Webseite - unter dem 

Button der Internetseite des Amtes – behilflich zu sein. 

Er sieht auch Möglichkeiten, dass die Kita, die Schule, 

die Freiwillige Feuerwehr sowie die Vereine und Verbände 

der Gemeinde ihre Beiträge selbstständig dort einpflegen 

und bearbeiten. Dazu würde er im kommenden Jahr 

Freiwillige einarbeiten. Frau Pohl hat bereits ihre 

Mitarbeit angeboten. 

 
Abstimmung: 

Ja:        7         Nein:       0       Enthaltungen:   0 

 

TOP 4. Einwohnerfragestunde 

Frage von Herrn Bünger:  

Studie von Fraunhofer IESE bzgl. Digitalisierung im ländlichen 

Raum, hier könnte man sich als Gemeinde melden und mitmachen, 

wie ist hier der Stand/ Plan für Velgast? 

 

Antwort:  

Sowohl Bau- als auch Sozialausschuss arbeiten parallel an 

diesem Thema mit unterschiedlichen Zielen. Eine gemeinsame 

Sondersitzung Digitalisierung mit beiden Ausschüssen macht 

Sinn. Hauptfrage: Was wollen wir in der Gemeinde? 

 

Wer: Herr Schünemann, Herr Tanschus, Amt  

Wann: 1. HJ 2020  
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TOP 5: Beratung über aktuelle Probleme in der DRK-Kita 

„Kastanienhof“  

Die Leiterin der Kita, Frau Wasner, gab einen Überblick über 

den Alltag in der Kita. 

 

-           Zurzeit werden 68 Kinder in der Kita betreut. 
- 10 Vorschulkinder gehen einmal wöchentlich „hoch“ in die  

Grundschule. 

- Problem: die für diese Zahl an Kindern viel zu kleinen 

Garderoben und Toilettenräume – Hauptaugenmerk liegt hier  

vor allem auf den Krippenbereich mit nur 2 Toiletten  

- Bis zum Spätsommer muss ein Konzept des Architekten Stefan 

Fassbender vorliegen, wie man dieses räumliche Problem 

lösen kann. 

- BGM: man prüft im Amt gerade, ob es für die baulichen 

Maßnahmen Förderungen gibt. 

- Kooperationsvereinbarung zwischen Grundschule-Kita, wird 

jährlich erneuert 

- in diesem Jahr zum ersten Mal gemeinsamer „Tag der offenen 

Tür“ am 19.09.2020 mit Kita, Grundschule und Storchennest 

e. V. 

- 2019: Spendenlauf und –aufruf für neues Spielgerät 

Außenbereich, Ergebnis: ca. 7.000 EUR, Spielgerät kostet 

aber inkl. Aufbau 20.000 EUR; hier sind weitere 

Geldbeschaffungen notwendig, wobei auch das DRK als Träger 

in der Pflicht ist. BGM will prüfen lassen, inwieweit die 

Gemeinde noch etwas dazu geben kann, macht aber deutlich, 

dass das Hauptaugenmerk auf dem Spielplatz im Innenhof der 

Wohnblöcke Thälmannstraße/ Höveter Weg im Zuge der 

Straßenmodernisierung Höveter Weg liegt 

- die Ganztagsschule ist vorerst kein Thema in Velgast, die 

Grundschule ist eine volle Halbtagsschule, Kinder werden 

dort von 7 Uhr bis 13.30 Uhr betreut 

- Gemeinde ist Schulträger - in  §§102, 103 Schulgesetz M-V 

kann man die Aufgaben des Schulträgers nachlesen 

 

 

TOP 6. Anfragen/ Sonstiges (noch öffentlicher Teil) 

 

• Stand Digitalisierung Schule und Schulförderverein 

- Herr Naumann hat bereits Kontakt mit Frau Sperling 

aufgenommen und wird die Schule beim Antrag unterstützen. 

- BGM: demnächst Breitbandanschluss im Gemeindezentrum 

- das ganze Gebäude soll beim „Medienentwicklungskonzept“ 

einbezogen werden 

 

- Gründung Schulförderverein: Herr Schünemann hat im März 

einen Termin in der Franzburger Schule, um sich die 

Satzung des Schulfördervereins anzusehen 

- Termin der Vereinsgründung: Tag der offenen Tür am 19.09., 

spätestens zur Schulweihnachtsfeier 



 5 

- Aufgabe des Vereins: bessere Außendarstellung unserer 

Grundschule, Fördergelder akquirieren 

- Idee eines Fördervereins „Bildungscampus“ findet keine 

Zustimmung 

 

• Vereine – Unterstützung bei Zusammenarbeit, Austausch, 

Förderanträgen 

- BGM hat alle Vereine, Kita etc. im Januar eingeladen bzgl. 

Abstimmung eines Veranstaltungskalenders, das wurde sehr 

begrüßt, sollte aber zukünftig über den Sozialausschuss 

laufen 

- Idee: Bildung eines Runden Tisches für Vereine/ 

Vereinigungen, für den Austausch untereinander 

- BGM: Ehrenamtsstiftung würde gerne in Velgast eine 

Veranstaltung machen 

 

• Ehrenamtswürdigung in der Gemeinde 

-  Anfrage/ Auftrag an das Amt: Welche Ehrenamtswürdigungen 

gibt es bzw. welche Anschreiben gehen vom Land M-V, 

Stiftungen, Landkreis etc. über das Amt an die Gemeinde? 

- Anfrage/Auftrag an den BGM/ das Amt: Auflistung der 

gewürdigten Ehrenamtlichen unserer Gemeinde in den letzten 

Jahren 

 

• Dorfjubiläum 700 Jahre Altenhagen  

- Geld für das Jubiläum ist im Haushaltsplan eingeplant 

- Event findet am 11.07.2020 ab 14 Uhr beim 

Dorfgemeinschaftshaus/ Park statt 

- Dorfclub Altenhagen hier federführend; an Vorsitzenden 

Herrn Heinemann wenden, wenn man sich einbringen möchte 

- im Saal wird es vorab kleinere Reparaturarbeiten geben 

- Big Band Velgast tritt auf 

- Herr Tews und Herr Dr. Albrecht bieten Vorträge zur 

Historie und eine Parkführung (Dr. Albrecht) im Rahmen 

dieses Jubiläums an 

- BGM lässt in Fuhlendorf Plakate drucken 

 

• Internetseite Amt 

- BGM berichtet, dass er beim Amt in der Arbeitsgruppe zur 

Erneuerung der Internetseite des Amtes mitarbeitet, Herr 

Schünemann ist sein Stellvertreter 

- Frau Pohl weist noch einmal darauf hin, dass sie in der 

letzten Sitzung angeboten hatte, das Amt dahingehend zu 

unterstützen, Einträge unter dem Button der Gemeinde 

machen zu können  

 

Alle Gäste verlassen den Versammlungsraum. 

 

*Ende des öffentlichen Teils der Niederschrift* 

 

 


